

гичной миссией в Соединённые Штаты. Перед поездкой глава делегации получил чёткие указания И.В. Сталина по основным целям переговоров. В Вашингтоне делегация должна была обеспечить формирование между сторонами максимально полного сотрудничества военно-технического характера. СССР был заинтересован в скорейших поставках вооружений и военной техники американского производства. Вместе с этим должны были обсуждаться поставки медицинских препаратов, продовольствия, различного оборудования и материалов для их дальнейшего использования в промышленности.

Перед Ф.И. Голиковым также стояла задача выяснить отношение американского правительства относительно перспектив создания международной коалиции для борьбы с фашистской Германией. Работа делегации обеспечивалась советским военным атташе в США полковником И.М. Сараевым.

Переговорный процесс проходил значительно сложнее, чем в Великобритании. Причиной этого было отсутствие у американских политиков и военных веры в возможность Красной армии остановить немецкие части и избежать скорого поражения. Соответственно, никакого смысла в организации военных поставок, не способных, по их мнению, повлиять на ситуацию, они не видели⁷.

Поддержку работе делегации оказывали представители внешнеполитического ведомства. В частности, при помощи посла К.А. Уманского удалось организовать встречу между Ф.И. Голиковым и Ф. Рузвельтом. Она прошла в последний день июля 1941 года. В ходе беседы советский представитель обратил внимание президента на сложности переговорного процесса с Госдепартаментом и американскими военными, предложил Ф. Рузвельту принять личное участие в формировании полноценных отношений между странами и создании антигитлеровской коалиции.

В результате проведённые переговоры с английским и американским руководством позволили заложить основы для более эффективного сотрудничества СССР и стран Запада в рамках военно-политического и военно-технического взаимо-

действия⁸. С точки зрения важности необходимо отметить договор «О союзе в войне против Германии», заключённый нашей страной и Великобританией и в числе прочего устанавливавший продолжение взаимодействия между сторонами уже в послевоенный период. Его подписание состоялось в британской столице 26 мая 1942 года⁹. Несколько позже схожий по содержанию документ, определявший взаимодействие стран, был подписан и с Соединёнными Штатами. Свои подписи под ним ответственные лица поставили 11 июня 1942 года¹⁰.

Подписание указанных выше договоров стало завершающим шагом на пути создания нормативно-правовой базы, определявшей взаимодействие Советского Союза с британскими и американскими союзниками в рамках общей борьбы против фашистской Германии. Именно на основе этих документов велась вся работа по поставкам вооружений и реализации совместных планов. Заключённые договоры стали основными регламентирующими документами, на которые опирались в своей работе военные атташе СССР в других странах. Ими же руководствовались и члены военных миссий, работавшие сначала в государствах — участниках коалиции, а затем и при штабах союзных командований. В более поздний период аналогичная работа проводилась и на дальневосточном направлении.

В условиях тяжелейшей борьбы с серьёзным противником участникам антигитлеровской коалиции пришлось значительно активизировать военно-дипломатическую работу. Основными целями и задачами атташе стали организация совместных выступлений, конференций, встреч и переговоров различного уровня в рамках сотрудничества сторон. Активно помогала военная дипломатия и Красной армии. В частности, она стала основным инструментом обмена разведывательными данными с западными союзниками, что позволяло своевременно получать важную информацию о планах противника, его потенциальных возможностях и слабых местах.

Другим направлением военно-дипломатической деятельности стало предоставление в распо-



И.А. Складоров

ряжение союзников захваченных образцов техники и вооружений, а также обмен накопленным опытом в области диверсионных операций, проводившихся в тыловых районах врага.

Активная деятельность была развёрнута военной миссией, работавшей в Лондоне. Возглавлял её контр-адмирал Н.М. Харламов, участник первой поездки советской делегации в Великобританию. Выбор офицера флота был обусловлен необходимостью решения вопросов, связанных с организацией и проводкой северных конвоев, доставлявших вооружение и технику для Красной армии северным маршрутом. Первые конвои в СССР вышли уже летом 1941 года. Харламов лично курировал данные вопросы, обеспечивая организацию поставок, погрузочно-разгрузочные работы в портах и переходы морем в Мурманск и Архангельск, ставшие главными воротами для западной помощи Красной армии.

Необходимо отметить, что во время высадки в Нормандии, предпринятой союзниками в июне 1944 года, контр-адмирал Н.М. Харламов находился на кораблях десантного соединения, лично высадившись во Франции¹¹.

Ещё одной страной, игравшей довольно существенную роль в борьбе с фашизмом, стала Канада. Дипломатические отношения с ней были оформлены только 12 июля 1942 года, после чего в страну прибыл военный атташе Н.И. Заботин.